

文化引领结硕果 凝心聚力铸辉煌

——杜集区文化惠民显成效

■ 通讯员 葛树

40年砥砺奋进，40年春风化雨。

建区40年来，杜集区坚持文化发展为人民，文化发展成果由百姓共享，不断满足百姓多层次、多样化、多方面的精神文化需求。40年来，杜集区深入实施文化惠民工程，将现代公共文化服务体系建设、民生工作结合起来，突出活动的精神引领，积极满足人民群众精神文化需求。

实现了基层乡镇、村文化基础设施从无到有，建成乡镇文化站5个、村级综合文化服务中心53个、农家书屋46个。均免费对外开放，成为杜集人民休闲、娱乐、学习的好去处。大力开展“送戏进万村”、农村公益电影放映、农村体育活动等公共文化活动。先后获得“2013—2016年度全国群众体育先进单位”、“安徽民间文化艺术之乡（2014年—2016年）”、“安徽民间文化艺术之乡（2018年—2020年）”等荣誉称号。

腰鼓舞《希望的田野》获得全省第二届社区文艺调演一等奖，腰鼓舞《欢欣鼓舞》和威风锣鼓《金鼓争鸣》同时登上了第五届中国农民歌会的国家级大舞台。优秀原创舞蹈多次获奖，舞蹈《相土情》荣获省“群星奖”三等奖。

建区40年以来，区委、区政府以美丽乡村建设为契机，大

力推进生态富民，通过土地流转，把昔日的小山村打造成特色旅游名村，鼓励发展采摘园、农家乐等带动村民致富。坚持文体融合，助推杜集高质量发展，南山景区、段园葡萄小镇、高岳现代农业示范园先后获批国家3A级旅游景区。通过举办各类文旅节会，带动乡村旅游发展，连续举办八届群众文化艺术节、六届段园葡萄采摘节和三届环南山迷你马拉松赛。其中段园葡萄采摘节入选2019“中国农民丰收节”100个乡村文化活动，提高了杜集文旅品牌的知名度和美誉度。同时建设了一批乡村采摘、休闲农庄等乡村游、近郊游项目，推动旅游业由主要依赖观光旅游向休闲度假、生态、文化体验、乡村旅游等复合型旅游转变，并带动群众致富。

坚持党建引领，先进文化凝聚人心。杜集区注重党对文化建设的领导，结合时代要求、围绕党的中心任务，通过复排大戏《碧水青莲》，用地方“小戏”唱响廉政“大戏”，在传统节日春节来临之际，以情景式党课的方式，对机关党员干部进行廉政提醒。组织开展了庆祝中华人民共和国成立70周年新时代文明实践情景式党课，以微党课、组歌形式，歌颂党、歌颂祖国、歌颂人民，辅以美好杜集优秀特色文化，展示中华人民共和国成立70周年光辉历程，展示杜集区广大



南山迷你马拉松赛开跑。

淮北市第六届段园葡萄采摘节葡萄王颁奖。

党员干部群众心系祖国、忠于祖国、奉献祖国的家国情怀。

坚持以人民为中心，群众文化蓬勃发展。杜集区“百人千家‘种’文化”志愿服务是以杜集区文化馆为主阵地，各镇(办)综合文化站为基地，每年为每个镇

(办)培养至少100名文艺骨干，通过文化志愿服务，把优秀文化的种子播向千家万户。群众文化艺术节、千人腰鼓、威风锣鼓等一批有影响的群众文化品牌，丰富了广大群众的精神文化生活，展示了杜集群众昂扬奋进的

精神风貌。杜集区建区以来的40年，是文化事业不断发展的40年，是文化建设全面繁荣的40年。杜集区文化建设呈现出高质量、跨越式发展的崭新局面，提升了人民群众的获得感和幸福感。



捏面灯感受传统文化。



非遗进乡村，村民看“稀奇”。



古戏下乡，文化惠民。

举旗帜 聚民心 育新人 兴文化 展形象

——杜集区凝心聚力同绘文明实践新画卷

■ 通讯员 王雪华

由点到面，惠及全民。在杜集区，新时代文明实践活动把新思想、新政策、新风尚送到了人民群众身边，形成了助力乡村振兴、决胜全面小康的强大合力，让老百姓有了实实在在的文化获得感和幸福感。

守正创新，凝心聚力。杜集区着眼凝聚群众、引导群众、以文化人、成风化俗，积极探索，勇于创新，不断教育引导广大群众坚定思想信念，把广大群众紧紧凝聚在党的周围，推动文明实践网络在基层不断延伸拓展现固，为建设中国碳谷·绿金淮北、美好杜集提供坚强思想保证、强大精神力量和丰润道德滋养。

切实强化使命担当，杜集区充分认清建设新时代文明实践中心的重大意义，坚持以人民为中心的发展思想，打造教育群众、服务群众的工作平台，推动杜集区新时代文明实践中心各项工作走深走实，为打造中国碳谷·绿金淮北、加快转型发展提供了坚强思想保证、强大精神力量和丰润道德滋养。

近年来，区委宣传部(文明办)坚持以深入学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想和党的十九大精神为指导，围绕“举旗帜、聚民心、育新人、兴文化、展形象”使命任务，在新时代文明实践工作中先行先试、积极作为，常态化开展群众文化活动，努力提升全域文明水平，推进志愿服务制度化，进一步加强改进

城乡基层宣传思想文化工作和精神文明建设，赋予新时代文明实践中心鲜明杜集特色。

文明实践活动接地气，才有生命力。杜集区一切从实际情况出发，突出本地特色，统筹各方资源，结合群众美好生活需求，把新时代文明实践示范点办到群众家门口，让文明新风吹进群众心坎里。依靠党员干部、宣讲团队、志愿者、新乡贤、先进典型、“五老”等文明实践志愿者，杜集区开展形式多样、通俗易懂的文明实践活动。加强道德引领，社会主义核心价值观深入人心，道德模范、文明标兵如雨后春笋不断涌现，截至目前，全区共有28人次被评为中国好人，33人被评为安徽好人，67人被评为淮北好人，13人

被评为淮北市道德模范，6人被评为安徽省道德模范。持续推

进移风易俗，弘扬时代新风，常态长效整治农村大操大办、高额彩礼等不良习俗。目前，全区所有行政村均已建立了“一约四会”(即村规民约、村民议事会、道德评议会、红白理事会、禁毒禁赌会)。截至目前，全区共有

全国文明村镇5家，全国文明社

区2家，省级文明村镇3家。发挥共产党员参与志愿服务的示范带动作用，不断深化各类志愿服务活动。全区组织各类志愿服务队230个，建有志愿服务广场12个、志愿服务站35个。仅2019年，全区就开展各类便民、为民、惠民志愿服务活动130场次，7500余人次参与活动。在杜

集区掀起了一股奉献、友爱、互助、进步的时代新风。

群众在哪里，文明实践就延伸到哪里，为脱贫攻坚提供坚强思想保证、强大精神力量、丰润道德滋养。发挥“杜集好人”品牌作用，用身边人、身边事教育引导党员群众。线上线下互动，充分发挥网络平台和资源的作用。创新传播方式、扩大受众群体，增强各中心、站(所)运用网络平台和资源的意识，整合运用学习强国平台、政府门户网站、党员远程教育、“两微一端”等载体，开展网上新时代文明实践活动，实现网上网下的信息互通，形成网络传播效应，让越来越多的人深切感受到新气象、新作为，谱写新时代新篇章。



新时代文明宣传进工地。



高岳博庄社区新时代文明实践中心



暑期科普课让高岳街道博庄社区的孩子们增长了知识。

民生乐章奏出时代最强音

■ 通讯员 吴琼

善。深化卫生体制改革，完善医保制度保障网。全区每年约13万人参加新型农村合作医疗，7万余人参加城镇居民医疗保险，有效避免因病致贫、因病返贫现象。加强基本公共服务规范管理。实施儿童规划免疫、免费婚前健康检查，提升妇女儿童健康水平。

民惟邦本，本固邦宁。民生连着民心，民生稳则人心稳，人心稳则社会稳。杜集区委、区政府高举中国特色社会主义伟大旗帜，带领党员干部群众励精图治、砥砺奋进，推动全区经济社会各项事业蓬勃发展。一系列实实在在的惠民举措落地实施，发展成果惠及千家万户，人民生活日益殷实，人民福祉不断增强。

盘点民生累累硕果，40年凝聚了太多的过往与回忆、光荣与梦想、成就与辉煌，谱写出温度满满的民生乐章。

一组组数据忠实记录着幸福指数的上扬走势：2012—2019年全区财政累计用于民生领域支出71亿元，始终保持占当年财政总支出的80%以上，有力保障和改善了群众基本生活。一系列项目突出展现出惠民政策的落地生根。2007年以来滚动实施63项民生工程，各级财政累计投入21.78亿元，其中区级财政投入3.3亿元。

跳跃的数据背后，见证的是为民初心。杜集区历届党委、政府坚持执政为民，突出增进民生福祉这一发展的根本目的，以民生工程为工作抓手，从解决人民群众最关心最直接最现实的利益问题入手，聚焦“学有所教、劳有所得、病有所医、老有所养、住有所居、幼有所育、弱有所扶”七有目标，以普惠性、保基本、均等化、可持续为方向，尽力而为、量力而行，织密织牢民生保障网，做实每一个民生项目，办好每一件民生实事，让城乡居民更多更公平地共享改革发展成果。

基础设施不断完善，城乡环境华丽蜕变。统筹推进城乡一体化建设，加大农村基础设施建设，大力实施农村环境整治，打造一村一品、特色小镇，建设生态乡村、宜居乡村，农村堪比城市，社会主义新农村建设进程加速。实施农村公路村通工程280千米，建设“四好农村路”110千米。取得了实实在在的成效，为农村特别是贫困地区带去了人气、财气，改变了农村面貌。财政兜底，困难群众生活无忧。

百年大计，教育为本。“再穷不能穷教育，再苦不能苦孩子”，树立教育优先发展理念，持续加大经费投入，不断改善办学条件，缩小城乡教育资源的差距，统筹发展，均衡发展。医疗卫生，服务能力显著提升。聚焦“看病难、看病贵”的焦点问题，杜集区不断加大公共卫生服务投入，加强基础设施建设，提高医疗服务水平和能力，基本公共卫生服务更加均等化。

完善基础医疗设施，打造十分钟就医圈。以改善农村卫生服务条件、提高服务质量为目标，建立多层次城乡医疗卫生服务体系。实现小病进社区、大病进医院，基层医疗机构的服务条件和服务能力进一步提高，城乡医疗卫生设施日益完善。



杜集区朔里镇葛塘村正在清理房前屋后的垃圾堆。

■ 本版摄影 记者 梅月